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Уважаемые родители (законные представители) детей, которые в 2021 году будут зачислены в первые классы общеобразовательных организаций Березовского городского округа!
Информируем о том, что в связи с отменой приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.01.2014 № 32 «Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» и вступлением в силу приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 № 458 «Об утверждении порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», приемная кампания детей в первые классы общеобразовательных организаций Березовского городского округа начнется 1 апреля 2021 года.
В марте 2021 года перед началом приемной кампании будет доведена информация по разъяснению нового порядка приема на обучение в образовательные организации. 
На официальном сайте Управления образования БГО вы также можете ознакомиться с нормативными документами, регулирующими прием детей в 1 класс в общеобразовательные организации по ссылке http://bgogorono.ru/?category=57&menuid=33&class=text_rz&id=288
 
 

