Уважаемые жители и гости Березовского городского округа!

На территории нашего округа расположено 52 водных объекта, из них 22 наиболее активно посещаются отдыхающими.
На сегодняшний день мест для массового отдыха людей на водных объектах Берёзовского городского округа не предусмотрено, временных спасательных постов, укомплектованных аттестованными спасателями, нет.
К периоду купального сезона, на всех водных объектах выставлены запрещающие знаки – «Купание запрещено!».
С наступлением весенне-летнего периода специалистами Центра  гражданской защиты и должностными лицами администрации Березовского городского округа, во взаимодействии с сотрудниками с ОМВД и 62 пожарно-спасательной части, проводятся патрулирования водоёмов с целью профилактики и обеспечении безопасности людей на водных объектах. 
Нарушители требований  привлекаются к административной ответственности в соответствии со статей 40-2 № 52 – ОЗ «Об административных правонарушениях на территории Свердловской области»,  предусматривающей штраф в размере:
на граждан – от 100 до 500 рублей;
на должностных лиц - от 500 до 1000 рублей;
на юридических лиц - от 10 000 до 30 000 рублей.

Самым важным фактором является – экологическое состояние водоёмов!
Ежегодно специалисты администрации Березовского городского округа совместно со специалистами Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области принимают участие в комиссии по проведению технического освидетельствования зон рекреации водных объектов, расположенных на территории муниципального образования.
Согласно полученным данным от ростехнадзора  - ни один водоём на территории Березовского городского округа не соответствует санитарно-гигиеническим нормам и правилам.
В связи с этим, Центр гражданской защиты и отдел общественной безопасности администрации БГО призывает всех отдыхающих в прибрежных зонах, а также в обособленных водных объектах, находящихся в собственности организаций, и непосредственно, руководителей данных организаций, во избежание несчастных случаев, соблюдать требования утвержденных «Правил охраны жизни людей на водных объектах Свердловской области».
А также, напомнить родителям об ответственности за своих детей, в том числе, исключить посещение детьми водоёмов без сопровождения взрослых.
Особое внимание уделить детскому времяпровождению в период летних каникул, провести беседу с детьми о правилах поведения на воде в бассейнах, аквапарках и других разрешенных местах для купания.

Напоминаем, что в случае возникновения угрозы здоровью и жизни, 
необходимо звонить в единую дежурно-диспетчерскую службу по телефону  «112»

Телефоны ЕДДС Березовского городского округа:
 «112»  и  (34369) 4-12-00
